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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

І ■ І.Актуадьнїсть досл ідження. Перехід від адміністративно- 
командної до ринкової системи господарювання на засадах роздер­
жавлення економіки, приватизації об"єктів і засобів виробництва 
докорінно змінює роль, завдання і функції трудових колективів в 
управлінні виробничими процесами. Такі аміни мають відбуватись не 
раптово і несподівано для трудових колективів, а з попередньою 
підготовкою, прогнозуванням мокливих соціальних наслідків.

Відомо, то ринкова економіка використовує більш широкий ар­
сенал економічних ваиелів, які впливають на роботу трудових ко­
лективів, спонукаючи їх до високопродуктивної і ефективної цраці. 
Однак автоматично перенести ці важелі в іншу економічну ситуацію 
неможливо. Досвід останніх чотирьох років господарювання в Укра­
їні, як і в інших країнах СНД, Східної Європи це однозначно під­
тверджує. Дослідження показують, шо перехід від адміністративно- 
командної до ринкової системи господарювання - процес надто склад­
ний і довготривалий. Для того, щоб перейти від однієї системи до 
іншої з найменшими втратами, необхідна розробка спеціальної прог­
рами, в якій центральне місце повинна зайняти ліщина, її інтере­
си, визначення основ мотивації праці, спроможних активізувати роль 
трудових колективів в здійсненні економічних реформ в Україні. На 
першому етапі формування ринкової економіки такі питання не знай­
шли належного місця в програмах Уряду. Вважалось, шо процеси при­
ватизації самі по. собі зможуть підвищити ефективність господарю­
вання. Однак практика господарювання поки шо цього не підтвердила. 
В сучасній кризовій ситуації, шо поглибилась в Україні в процесі 
ринкового трансформування економіки, спад обсягів виробництва спо­
стерігається на промислових підприємствах різних форм власності. 
Одним із важливих факторів, які сприяють поглибленню кризових явиш



в економіці України, слід вважати незсг^ання інтересами трудо- 
вих колективів, знецінення праці, приниження ролі людського фак­
тору в здійсненні реформ. Одним із реальних виходів із такої си­
туації е вивчення інтересів лвдини, трудових колективів і‘розроб­
ка економічних механізмів підвищення трудової активності в умо­
вах формування ринкових відносин. Такі питання поки що не вивче­
ні з достатньою повнотою і об'єктивністю, а в економічних публі­
каціях висвітлюються, як правило, лише окремі аспекти трудової 
активності працівників підприємств

Сьогодні важливо-не тільки вивчити досвід ефективної робо­
ти окремих трудових колективів, але і узагальнити його, викорис­
тати досягнення зарубіжних країн і розробити рекомендації по під­
вищенню ефективності управління трудовими колективами в умовах 
переходу до ринку.

Актуальність і необхідність дослідження і розробки таких 
питань послужили підставою для вибору теми дисертації, визначи­
ли її структуру.

І.2.Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає 
в розробці соціально-економічної моделі управління трудовим ко­
лективом в умовах переходу до ринкової економіки. В процесі дос­
лідження вирішувались наступні завдання: "v

узагальнення зарубіжного і вітчизняного досвіду роздержав- 
яення і приватизації державних підприємств;

визначення ролі, функцій трудових колективів промислових 
підприємств різних форм власності в управлінні виробничими про­
цес аш;

класифікація функцій і факторів управління трудовим колек­
тивом;

визначення мотиваційної поведінки людини в сфері праці;

4



5

вибір, обгрунтування і аналіз економічних показників ефек­
тивності управління трудовим колективом;

психологічна діагьостика трудового колективу в умовах пере­
ходу до ринку;

розробка механізму підвищення ефективності управління тру­
довим колективом;

обгрунтування фора і методів адаптації трудового колективу 
до нових умов праці.

І.З.Предмет. об"е' т і методологія дослідження. Предметом 
дослідження є фактори і умови, шо впливають на трудову активність 
працівників промислових підприємств, сучасні теорії мотиваційної 
поведінки людини в процесі виробництва.

Об"єктом дослідження вибрано трудові колективи підприємств 
різних форм власності.

Інформаційну базу дослідження склали: статистична звіт - 
ність, шо характеризує результати роботи промислових підприємств 
в Україні за І99І-І994 pp.., вітчизняні і зарубіжні публікації з 
питань оцінки ефективності роботи трудових колективів, діючі ме­
тоди мотивації праці, аналітичні розрахунки показників, які ха- . 
рактеризують результати діяльності трудових колективів. Закони 
України з питань приватизації, оплати праці тошо.

В роботі використані сучасні теорії ринкової економіки і 
методи дослідження, такі як теорії мотивацій А.Маслоу, Ф.Герц- 
берга, Д.Маклеланда, методи економічного порівняльного аналізу, 
системного підходу, соціологічного опитування тошо.

І.4.Наукова новизна дисертації полягає в наступному:
- на основі порівняльного аналізу мотиваційних механізмів 

лланово-регульованої і ринкової систем господарювання визначені 
роль, функції і завдання трудових колективів промислових підшри-



ємств в забезпеченні їх ефективної роботи в процесі становлення 
ринкових відносин;

- аргументована і розроблена класифікація функцій і факто­
рів управління роботою трудового колективу, в основу якої покла­
дено такі принципи як єдність мети, стійкість; ієрархічність,ба­
гато варіантність управлінських рішень і інші;

- обгрунтовані мета, завдання, функції і структура органі- 
заційно-економічного механізму підвищення ефективності управлін­
ня трудовим колективом;

- запропоновані форми, методи і механізми адаптації трудо­
вих колективів державних підприємств до. нових умов господарюван­
ня.

І.5.Теоретична і практична значимість. Теоретичне значен­
ня результатів досліджень полягає в формуванні нових знань з пи­
тань управління роботою трудових колективів промислових підпри­
ємств в умовах ринкової економіки, яке передбачає обгрунтування 
мотиваційних процесів, спроможних підвищити трудову активність 
колективів у виборі найбільш доцільних форм приватизації і уп­
равління промисловими підприємствами, класифікацію функцій і фак­
торів управління роботою трудових колективів.

Розкриття теоретичних основ управління трудовими колекти-- 
вами дає можливість визначити принципи побудови організаційно- 4 
економічного механізму підвищення ефективності управління трудо­
вим колективом, розробити $цгрми і методи адаптації працівників 
промислових підприємств до нових форм господарювання.

Практичне значення результатів досліджень полягав в розроб­
ці методичних рекомендацій по реалізації методів соціально-пси­
хологічної діагностики трудового колективу в умовах переходу до 
ринку, визначенню форм і методів адаптації його до нових умов 
праці.
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Реалізацію розроблених в дисертації методичних підходів до 
визначення.напрямків підвищення ефективності управління роботою 
трудових колективіе найбільш доцільно здійснювати на державних 
промислових підприємствах при переході їх на інші форми власнос­
ті.

1.6.Апробапія результатів досліджень. Результати дослід­
жень доповідались на науково-практичних конференціях, симпозіу­
мах і семінарах, в тому числі: "Економіка України в умовах дер­
жавної незалежності" /м.Львів, 1991 /; "Проблеми становлення ук­
раїнської національної соціально-економічної моделі" /м.Львів,
1993 /; "Карпати - український міст в Європу: проблем;: і перс­
пективи" / м.Львів, 1993/; міжнародній науково-практичній кйнфе- 
ренції "Становлення нової економічної.системи в Україні" / к. 
Львів, 1994/; науково-практичних семінарах Інституту регіональ­
них досліджень НАН України за 1991 - 1994 pp.

1.7.Публікації. За результатами досліджень опубліковано 6 
наукових праць, загальним обсягом 5,2 друкованих аркуша, в Фому 
числі - 1,6 належить особисто автору.

1.8.Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із 
вступу, трьох розділів, висновків, списку літератури, додатків, 
викладена на 177 сторінках мапшнописного тексту, включаючи І? 
таблиць та 4 рисунки.
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2. ОСНОШІ ПОЖЛЕННН РОБОТИ

2.1.Трансформація роді трудових колектив ів / ТК / в 
умовах переходу до ринково! економік*

В межах адаін істрагивно-кокандноі системи господарювання 
під трудовим колективом прийнято розуміти організоване виробни­
че об*єднання вільних від експлуатації робітників, як зв"язані 
міх собов соціалістичним суспільством, єдністю економічних і 
політичних інтересів, обумовлених суспільно» власністю на засо­
би виробництва. Така концепція потерпіла крах, оскільки, по-пер- 
ае, - не відповідала дійсності, по-друге, - держава свідомо під­
тримувала дише ті інтереси людей і трудових колективів, які 
вкладались‘в спрощену схему: держава - трудовий колектив - пра- 
ківник. Одержавлення засобів і результатів праці, а також пере­
ваг:» зрівняльність в оплаті праці і розповсюдження утриманства 
сприяли віхчудяенню трудових колективів від управління виробнн- 
<пеш протесами, породжували їх байдужість до ефективного вике- 
ристшшя виробничих потужностей, впровадження досягнень НТП.

Поява нових форм власності мсдирікуе саму суть і поняття 
трудового колективу, вимагає розробки нових концептуальних під­
ходів до поняття "трудовяй колектив". В нових умовах головкою 
проблемо» в відродження інтересів кожного трудівника, ув*язка 
їх трудовою мотивацією. З цих позицій в дисертації на основі 
дослідження процесів трансформації держазної власності обгрун­
товані нові принципи і підходи до формування ТК. Зокрема, в 
сучасних умовах в трудовому колективі доцільно виділяти дві ос­
новні груш: працівників-власників і найманих працівників. Ков­
на з цих категорій мав свої локальні інтереси, певний правовій 
статус, але обидві за інтересові і а підвиванні ефективності
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господарювання. Нові соціальні ознак* працівників, во виникли g 
процесі становлення ринкової економіки, логічно вписуються в 
структуру трудового колективу, наповнюють її новим вмістом,адек­
ватним принципам нової системи господарювання. В дисертації -ви­
сунута ідея забезпечення динамічної стабільності ТК в умовах 
ринкового оточення на засадах формування професійно-кваліфіка­
ційного ядра колектива і його периферійної частини, визначені 
їх функції і завдання.

2.2.Принципи побудови соціально-економічної моделі управ­
ління трудовик колективом.

В умовах формування ринкової економіки ТК стає не тільки 
складовою виробничих процесів, але і активное рушійною силою, 
спроможно» впливати на результати роботи підприємств. Водночас 
досягнення високих результатів праці потребув певної системи 
управління роботои труьовего колективу, адекватної його інтере­
сам і вимогам виробничих процесів. В дисертації сформульовані 
наступні вимоги і залежності мі* роботов-промислових підпри - 
емств і ДІЕКЬНІСТВ ТК.

1.Мі* ыетою роботи підприємства і трудовою діяльністю те 
повинна дотримуватись пряма функціональна залежність. Це озна­
чає, ао трудова діяльність ТК повинна оцінюватись по результа­
тах виробництва.

2.Трудовий колектив повинен прогнозувати можливі результа­
ти виробництва і механізми їх розподілу на внутрівиробничому 
рівні, тобто частина результатів трудової діяльністі повинна 
розглядатись як його власність.

З .Мі* затратами праці, результатами виробництва і винаго­
родою працівників повинні збере гатись функціональні або коре­
ляційні залежності, характер яких зумовлюють групи факторів.
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які нах'ї'ь найбільший вали» на поведінку ТК.
4.На основі співстазлення прогнозна /планових/ і фактич­

них результатів праці виробнича-господарської діяльності під­
приємства здійсняється оцінка роботи ТК, розробляються заходя 
по підвиванню ефективності упраадтне а його робото®.

Схнаатична модель управа інші роботою ТК промислових підпри­
ємств і склад факторів, які впливає» на підв*аення ефективнос­
ті управління Ш, представлені відповідно на рис.І, рис.2.

2.3.Оцінка мотиваційної позад інки людани в сфері праці.

Під мотиваційною поведінкою лзаазош 5 сфері ораці автор про­
понує визначати реакцію індивідууму, як члена ТК, виробничої 
системи, надію сукупності внутрішніх і зовнішніх факторів спо- 
яу^ально-детермінуючоро характеру щодо його трудової активності. 
Суттєвим сувординаційшзі моментом даного визначення в системі 
суміжній: з ніш понять е аіддорядксвавість його поняття мотива­
ції економічної поведінки, оскільки останнє охоплює не лнгз ре­
алізацію продукції, а всі стадії відтворввального процесу.

Існуюча практика підбору методів діагностики мотиваційної 
поведінки людини в сфері праці і дослідження автора з етх пи­
тань дозволяють структурнзувати їх в заяеаності від сферк з&сто- ̂  
сувгннв: зовнішні фактори спонукання трудаввої активності праш~ 
ЭЧИХ І ИЄ-ОДИ оцінкк внутрішніх чинників.

У вітчизняній науці найбільш розробленими 4 методи оцінки 
першого виду. Вони лежать в основі дієвості механізму екокоаіч- 
яого стимулювання працівників, rta засадах розрахунків коефіці­
єнтів якості праці. Оцінка внутріаніх чиннаіб трудової актив­
ності кередбачае аикориетгшня соцівльно-псяхологіздої діагнос­
тика. Такі методи набула широкого розповсадзення в зарубіжний 
теорії і майка зовсім ке використовуються у вітчизняній пражти-



Рис. 2. Фактори підвищення ефективності управління трудовим
колективом

м



РасЛ. Схематична соціально-економічна модель 
управління трудовим колективом / ТК /.

Я
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ці. В дисертації обгрунтовані необхідність і актуальність вико­
ристання соціологічних негодів дослідження для визначення моти­
ваційної поведінки дідовій в сфері праці.

£ залежності від масштаб ів і завдань дослідження соціоло­
гічні методи оцінки мотиваційної трудової поведінки людини реко­
мендовано об'єднувати в два види: для виявлення цілісної карти­
ни загальних закономірностей процесу праці - теоретичні, для 
прикладних соціологічних досліджень - емпіричні соціальні мето­
ди. Серед теоретичних методів автор відзначає порівняльні: істо­
ричний, генетичний, топологічний. Основу емпіричних методів мо­
тиваційної поведінки складають: анкетне опитування, спостережен­
ня, узагальнення і інтерпретація емпіричних даних, аналіз доку­
ментів, метод інтерв'ювання.

В роботі відзначається, ню моделювання мотиваційної пове­
дінки людини на рівні соціального прошарку в надто складне зав­
дання, потребує певної методологічної підготовки і значних зат­
рат. В сучасних умовах більшість промислових підприємств не ма­
ють можливостей організовувати широкомасштабні дослідження моти­
ваційної трудової поведінки працюючих, однак значна кількість 
питань може бути розкрита на засадах проведення анкетного опиту­
вання. В дисертації запропонована методика здійснення анкетного 
оптування.

2.4.Економі®і критерії ефективності управління ТК.

Вибір системи показників, по яких в сучасних умовах повин­
на оцінюватись діяльність ТК,зумовлюють такі фактори, як мета, 
завдання оцінки і напрямки використання її результатів в управ­
лінні виробництвом, мета роботи підприємства, його становиш в 
ринковому оточенні, наявність проблем управління.

Враховуючи, ао в сучасних умовах більшість підприємств ана-
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годиться в скрутному фінансовому стані, а одним з важливих 
завдань, які стоять перед трудовими колективами техих підприємств, 
в знаходження шляхів подолання фінансової кризи, в дисертації 
розглянуті питання, пов’язані з оцінкою фінансового стану під­
приємств, запропоновані методи їх розрахунку.'Зокрема, приведе­
на методика розрахунку таких показників як коефіцієнт покриття, 
коефіцієнт автономії, коефіцієнт платоспроможності, показник 
ліквідності, стабільності підприємства. Аналіз таких показників 
за 1991 - 1994 p.p. на Львівському мотозаводі дозволив автору 
виявити ’вузькі місця" на підприємстві, зорієнтувати ТК на їх 
розв’язання. Економічні показники управління трудовим колективом 
промислового підприємства представлені в табл. І.

2.5.Мётоди соціально- психологічної діагностики 
ТК в умовах переходу до ринку

З метою вивчення думки ТК шдо здійснення економічних ре­
форм в країні, їх ставлення до процесів приватизації, зміни умов 
і оплати праці були проведені соціологічні опитування на різних 
промислових підприємствах. В анкеті д л я опитування ставились на­
ступні блоки питань: тятя вдосконалення виробництва, ставлення 
працівників до ринкових перетворень, мотивації праці в нових 
умовах, соціальний захист на підприємстві. Результати досліджен­
ня дозволили виявити і проаналізувати новаційні процеси на під­
приємствах очима трудівників. Зокрема, відповідаючи на питання 
про найдоцільнішу з їх точмь. зору форму власності переважна бі­
льшість респондентів висловилась за впровадження на їхніх під­
приємствах акц існування /69,0 %/. Причину понад 46,0 % опитаних 
висловилось за створення акціонерних товариств закритого типу, 
з інша форм власності найбільшу підтримку одержала оренда з по- 
дальшім викупом / 15,0 %/. За безпосереднє впровадження приват-



Показники
1 f 

1 1 
Що характеризує Дздаткові показники, дані, по 

використовуються в управлінні
І ! 2 І 3 •

І . Об"ем реалізації продук­
ції і послуг

Вартість поставлених і опла­
чених готових виробів, полу­
фабрикат їв власного вироб­
ництва, робіт промислового 
характеру

Дані про продукцію, во має най­
більшим попит і на виробництво 
якої є матеріальні ресурси

2. Продуктивність праці Виробіток на одного працюю­
чого

\

Середньомісячна заробітна плата 
одного працюючого. Порівняння 
динаміки показників заробітної 
плати і виробітку за певний пе­
ріод

3. Чистив прибуток, ао за- 
чншывться у розпоряджен­
ні підприємства

Балансовий прибуток підпри­
ємства за вирахуванням всіх 
податків, виплат, резервів, 
оо заливається в розпоряд­
женні трудового колективу

Чистий прибуток, шо залишається 
в розпорциженні підприємства на 
одного працюючого. Формування 
фондів підприємства на розвиток 
і споживання

4. Рентабельн ість виробницт­
ва / прибутковість вироб­
ництва/

Чистий прибуток, що прихо­
диться на І крб. основних і 
оборотних фондів підприємства

Динаміка показника за певний пе 
ріод

Таблиця I
Показники управління трудовик колективом на промисловому підприємстві



І 2 3
5.Коефіцієнт автономії під­
приємства

L . Л

Питома вага загально! суми 
власного капіталу /активів/ 
підприємства до підсумку 
всіх коштів, що в на підпри­
ємстві / загальному підсум­
ку балансу підприємства/

Порівняння із даними по інших 
підприємствах галузі. .Орієнта­
ція на нормативні дані показни­
ка автономії, що використову­
ються у світовій практиці.Ана­
ліз стану виробничих запасів 
п ідприємства

б. Коефіцієнт ліквідності 
балансу

Платоспроможність підприєм­
ства: яку частину боргів 
підприємство може оплатити 
на дату складання балансу

\
Порівняння із даними по інших 
підприємствах галузі. Орієнта­
ція ца нормативні дані показни­
ка ліквідності, во використову­
ються у світовій практиці.По­
рівняння темпів росту запасів 
товаро-матеріальних цінностей 
із темпами росту об"ємів вироб­
ництва

Продовження табл.І

о>
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пої власності висловилось поряпка 7,0 - 8,0 % опитаних. Таким 
чином більшість трудових колективів підгримують приватизацію 
підприємств шляхом акціонузання. В процесі досліджень виявлені 
значні розбіжності в думках різних категорій працюючих. Зокре­
ма, серед IIP най ate дві третини опитаних виступають за акц іону- 
вання, кожен п'ятий - за оренду, кожен чотирнадцятий - за безпо­
середній вмкуп підрозділів у приватне володіння, і, водночас, 
майже восьма частина взагалі відкидає ідею роздержавлення.

Учасники анкетування висловили значну психологічну готов­
ність до ринку. Зокрема, майте три чверті опитаних погоджуються 
ризикувати при переході на акціонерну форму господарювання.Оцін­
ка респондентами впливу різних ц і н н и к і в на трудову активність 
працівників представлена на табл. 2.

Дані табл. 2 засвідчують, во на думку учасників опитування 
найсуттєвішим чинником трудової мотивації працівників є на сьо­
годні прагнення до високих заробітків / надзвичайно сильну або 
значку його дію відзначали 77,0 % опитеню^

Отримана соціологічна інформація використана для обгрунту­
вання форм і методів підвищення трудової активності працівників 
промислових підприємств.

2.6.Функції орган ізаційно-еконсавіншого механізму

Сьогодні в країні утворкЕся певний вакуум з сфері економіч­
ного стимулювання підприємств з боку держави за підвищення ефек­
тивності виробництва, заохочення працівників до продуктивної пра­
ці. Виникли гострі протиріччя між витратами праці і винагородою. 
Крім загальних проблем кожне промислове підприємство мав свої 
власні проблеми, пов’язані з пташнями управління ХК, Це створює

підвищення ефективності управління трудовим 
колективом
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Таблиця 2
Оцінка респондентами впливу різних 

чинників на трупову активність працівників

Мотиваційний
ЧИННИК

ВшІ" ■1 надави- і t-айно 
силь- |ни£

гав на ті
-{ знач- j ний
1і

;улову активність. %
і помір-j незна-г пран- ; нова- ; чний { тичко 
j ниС 1 ; від- 

і { сута.
I ? 2 1 3 1 4 * 5 * 6

І. Прагнення заробити
якомога більше 46,1 30,7 11,5 3,8 7,8

2. Звичка трудитись s
високою віддачею - 30,2 38,7 IS,4 11,5

3. Інтерес до змісту
роботи 7,8 30,6 30,8 30,7

4. Задоволення від доб­
ре виконаного діле 23,1 19,2 19,2 19,2 3,7

5. Вимогливість керівни­ -

цтва, жорстка вико­
навська дисципліна
на підприємстві 3,8 38,5 30,7 30,7 • 3,8

б. Страх втратити роботу 19,2 34,6 19,2 19,2 3,8

7. Бажання доброю працею
приносити користь під­
приємству, на запи,
суспільству 19,2 15,4 11,5 11,5 34,6

/
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необхідність розробки власної стратегії і тактики в управлінні 
трудовим колективом практично на кожному конкретному підприємст­
ві. Виникав перш за все необхідність в об'єднанні певної сукуп­
ності різних форм і методів управлінше процесами підвищення ефек­
тивності роботи ТК. Найбільш раціональною формою такого об"єднан­
ня є створення на підприємствах організаційно-економічних меха­
нізмів управління процесами підвиаення ефектизност і управління 
ТК.

Основні функції механізму /рис. З/ полягають в тому, щоб 
забезпечувати реалізацію мети підприємств на засадах раціонально­
го використання трудового потенціалу, створення умов для повного 
розкрчття трудових і творчих можливостей людини в процесі вироб­
ництва, використовуючи для цього комплекс важелів, форм і мето­
дів вплину на поведінку людини.

Б основу побудови механізму піднншання ефективності управ­
ління трудовим колективом покладені сучасні теорії мотивації пра­
ці, які передбагиють необхідність дотримання пчених залежностей 
між потребами людини, витратами праці, результатами праці, вели­
чиною винагороди і можливістю задоволення потреб людини за раху­
нок трудової діяльності.

По характеру вирішуваних завдань в структурі механізму ви­
ділено три групи підсистем: функціональні, забезпечуючі, спеці­
альні. В дисертації обгрунтовані завдання кожкої підсистеми і 
методи їх вирішення.

Центральною ланкою в групі функціональних підскстем виді­
лена розробка стратегії ефективного розвитку трудового колекти­
ву. Мета такої підсистеми - обгрунтувати перспективи підприємст­
ва стосовно використання його трудового потенціалу, розробка ор­
ганізаційно-економічних заходів по підвищенню ефективності його



Рис.З. Схема взаємозв'язків основних підсистем 
організаційно-економічного механізму під­
вищення ефективності управління трудовим 
колективом промислового підприємства
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використання. Вихідною інформацією для обгрунтування стратегії 
розвитку ТК е стратегічні напрямки розвитку виробництва, аналіз 
і прогноз кон"юнктури ринку товарів і праці, визначення потреби 
в робочій силі на перспективу. Кінцевими результатами розробки 
стратегії розвитку ТК е: прогноз чисельності працівників різних 
професій у відповідност-і із структурними змінами підприємства і 
кон"юнктури ринку, прогноз зміни чисельності в зв"язку із впро­
вадженням- досягнень НТП, розробка захвдів по створенню нових ро­
бочих місць для тих випадків, коли прогнозується можливе вивіль­
нення висококваліфікованих спеціалістів, або навпаки, розширен­
ня виробництва і збільшення обсягів виробляємої продукції.

Група забезпечуючих підсистем покликана створювати необхід­
ні умови для функціональних підсистем. Особлива роль в цьому від­
ношенні відведена підсистемі інформаційного і методологічного 
забезпечення, в основні завдання якої входить: підготовка необ­
хідної довідкової інформації,що потрібна для побудови стратегії 
ефективного розвитку ТК, розробка прогресивних норм і нормативів 
часу на виконаная основних і допоміавк операцій виробничих про- 

' цесів. Враховуючи трудомісткість фориуьаьая і нагромадження та­
кої інформації ,в дисертації запропоновані ферми використання су­
часної обчислювальної техніка, пь$с о йЮЬВ** компьютерів.

Вежлива роль відведена пітігттмпиі фінансового і ресурсно­
го забезпечення. В дисертації, ж  прккдав* ііьвічського мотозаво­
ду, обгрунтовані принципи побудови гогш підсистем.

2 . 7 .Механізм адаптації трудового колективу 
до нових умов господарювання

Процеси ринкової трансформації економіки вносять в меха­
нізм управління ТК ряд нових елементів мотиваційно-адаптивного 
характеру. В даній роботі сутність адаптації пов“язуеться э  виз-



наченням раціональних кроків реформувьлкя існуючої системи уп­
равління ТК, наближення її до вимог ринку.

Дослідження показали, шо ТК ка рівні промислових пі’іпри- 
smctb е складна, динамічна система з розгалуженою мережею трудо­
вих, соп і альнс— економ ічних відносин, в якому різні соціально-про 
фесійні групи працюючих відіграють охреслену функціональну роль. 
Відхід від традиційної оцінки персоналу працюючих в розрізі со- 
ц іалько-профес ійної структури доззоляе зробити акценти на моти­
ваційній трудовій поведінці зайнятих в новому ракурсі: особисто­
сті як потенційного власника і людини найманої праці, представни­
ка професійного ядра і -члена периферійної частини працюючих;фор- 
«іьльної чи неформальної групи і інше. Мотивація кожної групи *а 
шляху реалізації особистого інтересу, задоволення матеріальних, 
духовних і інших потреб є досить різна і реально впливає на ро­
боту ТК в цілому. З цих позицій в дисертації визначені особливо­
сті прояву психологічної поведінки коиної групи в процесі зміни 
умов праці, обгрунтовані форми і методи адаптації їх до нової 
економічної ситуації. Зокрема, запропоновано організувати для 
членів ТК безплатний юридичний практикум з найбільш гострих пи­
тань роздержавлення та приватизації, постійно висвітлювати етапи 
переходу на нові умови господарювання. При акцінуванні г.ідпри - 
ємств рекомендується створювати спеціальні підрозділи, які мог­
ли би організовувати роботу по розповсюдженню акцій, їх обліку 
і РУ*У» нарахуванню і сплаті дивідендів то».

Враховуючи реальні труднощі, з якими трудові колективи про­
мислових підприємств стикаються в умовах кризи, спаду обсягів ви­
робництва в дисертації запропоновані нові форми організації пра­
ці на основі неповної зайнятості, обгрунтовані можливості ство­
рення нових робочих місць в нетрадиційних для промислових під­
приємств напрямках виробничої діяльності.
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В И С Н О В К И

I.Адміністративно-командна і ринкова системи господарюван­
ня мають істотно різні важелі впливу на поведінку людини в проце­
сі праці,на трудові колективи в цілому. Порівняльний аналіз еко­
номічних важелів впливу на трудову діяльність працівників промис­
лових підприємств показав, що ринкова економіка використовує бі­
льш пгкрокий асортимент економічних важелів, однак їх механічне 
перенесення в умови України є неможливим і недоцільним, оскільки 
не зможе забезпечити адекватних результатів. *.

2.Запропонована в дисертації класифікація функцій і факто­
рів управління трудовим колективом використана при формуванні мо­
тиваційної моделі поведінки Ж  промислових підприємств в залеж­
ності від стану обвєктивних / зовнішніх і внутрішніх / і суб*єк- 
тивяих факторів.

3.Соціально-економічна модель управління трудовим колекти­
вом побудована на принципах забезпечення наступних залежностей: 
роль, завдання трудових колективів в здійсненні виробничих проце­
сів - інтереси ТК і мотивації до праці - затрати - результати 
праці - винагорода - задоволення потреб ТК. Нехтування будь-якою 
ланкою з наведеної моделі призводи» / і практика це підтверд - 
жує / до зниження заінтересованості тружиик колективів в здій­
сненні виробничих процесів і посягнеші високах результатів ро­
боти.

4.Методи соціально-психалогічиої діагностики ТК дозволяють 
визначати більш змістовно його інтереси на кошюму конкретному 
підприємстві і розробляти обгрунтовану стратегію і тактику управ­
ління ТК.

5. Орган і зац ійно-економ ічнкй механізм підвищеная ефективно­
сті управління трудовим ходектіївом являя собою складову частину
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загальної системи управління процесами підвищення ефективності 
виробний? і, зберігаючи при цьому локальну уособленість. Цільо­
ву спрямс .чність механізму визначають мета і завдання підприєм­
ства, стратегія і тактика його побудови в умовах переходу до 
ринку. Основні функції механізму полягають в тому, даби реалі­
зувати мі . .дприємства на засадах раціонального використання 
трудовогс потенціалу.

б.Механізм адаптації ІК до нових умов господарювання вклю­
чає комплекс організаційних, економічних, со цтальн^-псіосологіч ­

них заходів, спрямованих на збереження трудового потенціалу під­
приємств) в умовах економічної невизначеності і напрямків зни­
ження негативних наслідків економічної і структурної перебудови 
підприємства.
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